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Říká se, že člověka nemůže potkat nic horšího, než smrt vlastního dítěte. Že tím ztrácí nejen budoucnost, ale smysl života jako takového. Martina Hráská naopak ve jménu svého nejstaršího syna Ondřeje, který podlehl rakovině, začala pomáhat ostatním rodičům, jež bojují s touto nezhojitelnou smrtelnou ranou.

„Když Ondrovi diagnostikovali nemoc, samozřejmě mě napadlo, že jsem něco podcenila, že jsme měli zajít k lékaři dříve nebo že bylo něco špatně ve způsobu života. Marně jsme hledala příčiny nemoci, které můžete někdy poodhalit u dospělého, ale velmi těžko u dítěte. “ vzpomíná Martina Hráská (46). „Takové přemýšlení ale bere sílu, kterou musíte co nejdříve zmobilizovat, abyste mohli začít bojovat. Můj tehdejší manžel se k situaci postavil čelem, takže jsme mohli rychle a bez větších problémů přeorganizovat způsob života. Zatímco já jsem byla s Ondrou téměř dva roky v nemocnici, on se staral o mladší dceru. Po smrti Ondry jsme se ale rozešli.“ 
Ptám se jí, co bylo tím nejtěžším okamžikem. Nezaváhá ani na vteřinu: „Léčba, která je velmi náročná a nemá jistý výsledek. To, čím si Ondra procházel, a já mu nemohla pomoci. Jeho psychická i fyzická bolest, kterou jsem jako maminka cítila a přitom jsem byla úplně bezmocná. Možná to bude znít lidem, kteří něco podobného nezažili, tvrdě, ale samotná smrt už pro mne nebyla tak strašná.“

V den, kdy Ondra zemřel, šla jeho sestra poprvé do tanečních. Dozvěděla se to až po návratu. „Řešili jsme, jestli v tanečních dále pokračovat nebo ne. Samozřejmě měla obavy z reakcí lidí a kamarádů. Brácha jí umřel a ona chodí do tanečních? Nakonec se rozhodla taneční dokončit. Zažila tam náročné situace, ale vše statečně ustála a já jsem od ní začala učit,že se člověk má řídit tím, co sám cítí a netrápit se reakcemi okolí.“
Dnes žije Martina Hráská s novým partnerem a jejich tříletým synem v půvabném malém domku v Kolodějích. Fotografie Ondry je v kuchyni na poličce stejně jako fotka dnes třiadvacetileté Míši a malého Tomáše. 

„Mám velké štěstí, že můj partner se mnou o Ondrovi mluví. Nebojí se. Ptá se na něj, poslouchá mě a já jsem mu za to vděčná. Je to pro mě, ale i pro ostatní rodiče velmi důležité, mít možnost o dítěti s někým otevřeně mluvit.“ Ono je to totiž v rodině kolikrát mnohem těžší než s cizími lidmi.“ říká Martina. 

„A když se vás lidé zeptají, kolik máte dětí?“ nedá mi to. 

„Pokud vím, že už toho člověka neuvidím, řeknu pouze, že tři. A když vím, že ty lidi budu vídat nebo potkávat, řeknu, že tři, přidám krátké vysvětlení a jsem připravena na jejich úlek a omluvu. Hodně jsem tu otázku řešila,dnes si myslím, že není důležité, co vyslovíte nahlas, ale co cítíte v srdci“.

 Nestrkat hlavu do písku

Když paní Martina vzpomíná na rok 2001, kdy boj o život jejího tehdy patnáctiletého syna začal, je těžké dívat se jí do očí, které i po osmi letech zacloní smutek a jistá nehybnost. Je téměř nemožné zeptat se na průběh léčby,dvě transplantace kostní dřeně, z nichž tou druhou dárkyní byla Ondrova sestra. Na bezmoc, kdy se nemocný chlapec ptal, zda už se konečně vyléčí. 

Má si člověk připadat provinile, když mluví s rodičem o nejtěžším okamžiku jeho života? Má se za to omlouvat? Neptat se? Dělat, že se nic takového nestalo? „Ale ono se to stalo. A je jedině dobře, pokud se takových rodičů na jejich vynechat  dítě zeptáte. Každý rodič rád hovoří o svých dětech. O tom, co dělají, jaké jsou. „Vzpomínání na zemřelé dítě, na to, jaké bylo, co ho bavilo, je pro rodiče důležité,“ říká mi klidně paní Martina, které trvalo něco málo přes rok od synovy smrti, než naskočila zpět do normálního života.

„Někteří rodiče se pak už v životě nikdy nedokážou radovat, uzavřou se před světem a životem,“ popisuje své zkušenosti Martina Hráská, když v tom k ní přichází malý Tomáš, vyleze jí na klín a obejme kolem krku. „Já se dnes už radovat dokážu, ale raduji se jinak a z jiných věcí než dříve.  Našla jsem smysl Ondrova odchodu, v tom, že jsem začala pomáhat ostatním a založila Dlouhou cestu. Do té doby u nás neexistovala žádná organizace, která by podporovala rodiče, kteří přežili své dítě. Ani dnes se o takovém tématu nikomu příliš veřejně hovořit nechce.“ 

Přestože je umírání dětí v naší společnosti stále tabu, možná dokonce jedno z úplně posledních, jsou jich stovky. Děti umírají a rodiče žijí dál. I takový je život. Martina Hráská to ví. Mluví o tom. A pomáhá ostatním, aby i oni dokázali svůj žal a příběh svých  dětí sdílet. Protože každý člověk si zaslouží prostor pro svůj životní příběh. Každé dítě má své jméno a svůj osud, i ono si zaslouží nebýt vymazáno. Žilo. Možná jen minuty, hodiny, dny. Možná roky. To není podstatné. 

Právo na jméno a vzpomínky

Nechci si raději ani představit, jak hrozné by to bylo. Abych to nepřivolala. Říkají mi mnozí, když naznačím, o čem budu mluvit s paní Martinou. Pak zaútočí, jestli se nestydím. Jako hyena se jí ptát, jitřit staré rány. Ale já sedím naproti klidné půvabné ženě a nestydím se, i když jsem se našeho setkání a hlavně tématu trochu bála. Teď jsem ráda, že jsem jí napsala a ona mne neodmítla. A myslím, že i Martina Hráská je ráda. Ondra si vzpomínky zaslouží.

Stejně tak si zaslouží hlas i prostor ostatní zemřelé děti a rodiče, kteří se s hlubokou a pro mnohé nepřijatelnou ztrátou musejí vyrovnávat. V naší společnosti se na lidi, které potkalo jakékoliv neštěstí, díváme soucitně. Jakoby neštěstí bylo ostudou. A rodiče, kterým zemře dítě, jsou neviditelní. Je lepší pro nás s nimi o zemřelých potomcích nemluvit. Dělat, že nebyli, že nežili, že se nic nestalo. 

V některých porodnicích dokonce lékaři nechtějí maminkám, jimž se narodí mrtvé dítě nebo žije jen chvilku, miminko ukázat. Aby jim prý ušetřili nepěkný a traumatizující pohled. „Ale každé dítě si zaslouží maminčinu náruč. A každý rodič by měl mít šanci se s dítětem o samotě rozloučit. říká Martina Hráská. 

Jednou z aktivit občanského sdružení Dlouhá cesta je právě i pomoc rodičům, kteří přijdou o miminko. Projekt se jmenuje Prázdná kolébka. Kromě toho Dlouhá cesta vytváří síť rodičů, kteří mají zkušenost se ztrátou dítěte v jakémkoliv věku a z jakékoliv příčiny a chtějí pomáhat ostatním. V rámci projektu Nejste sami absolvují vstupní pohovory, školení, supervize a jsou připraveni pomáhat jiným na dlouhé cestě od beznaděje a zmaru k dalšímu životu. Velkou pomocí je i projekt Barevný anděl, který je zaměřen na pozůstalé sourozence a při němž se Dlouhá cesta podílí na financování a přestavbě dětských pokojíčků. 

Všechno má svůj účel

„Když se vám něco takového stane, snažíte se najít smysl. Ptáte se, proč. Ale bohužel se vám nikde žádné vysvětlení nezjeví. Smysl tomu, co se stalo, ale i dalšímu životu si musíme dát sami. Přemýšlet o různých situacích, dávat si je dohromady tak, aby do sebe zapadaly a přitom si říkat, že mě vede Ondrova energie, to mi hodně pomáhá. Tak vlastně vznikla Dlouhá cesta. Pro někoho čin hodný obdivu, pro mě jediná možná cesta, jak jít dál.“

„Zjistila jsem, že dokážu v sobě najít rychle sílu přijmout skutečnost a začít něco dělat. Ale není to žádné hrdinství, jak mi občas lidé říkají. Mám štěstí, že mám k tomu vrozené dispozice a kolem lidi, které mám ráda“. 
„Po Ondrově smrti mi došlo, že se věci nedějí nahodile. Před 15ti lety mi  znenadání onemocněl tatínek. Ze zdravého člověka se úrazem stal někdo úplně jiný. Byla to tehdy strašná zkušenost. Myslím,že tehdejší neštěstí, to že jsem jej prožila a přijala fakt, že tragédie se stávají,  mě připravilo na Ondru. Jinak bych to tak nezvládla,“ je přesvědčená paní Martina.

Před týdnem v neděli uspořádala Dlouhá cesta na několika místech v České republice akce spojené se vzpomínkou na zemřelé děti a se zapalováním svíček. Každou druhou neděli v prosinci v 19,00 hod.místních časů se v rámci světového  dne památky zesnulých dětí zapalují na celém světě svíčky a tvoří virtuální vlnu světla. Letos poprvé jsme se připojili k tomuto dni i u nás. Na akcích v Praze a ve Zlíně byly i jmenné seznamy zesnulých dětí. „Měli jsme z toho trošku obavy, ale ta jména ve světlech svíček vyzařovala takovou zvláštní energii, to se nedá popsat“ říká Martina.
„Přidává se k nám čím dál více lidí. Někdo první rok po tragédii, někdo najde sílu a ozve se třeba až po patnácti letech. Jsou lidé, kteří nechtějí vystoupit ze stínu svého zemřelého dítěte nikdy. Je to jejich rozhodnutí a je třeba ho respektovat. A někdy chtějí, ale není to v jejich vlastních silách. Pro tyto rodiče si myslím, je Dlouhá cesta velkou podporou“.
Adéla Knapová

