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1. Událost, o níž chcete hovořit (věcný popis). 
18-ti letý syn odešel ráno do školy, poslední den před vánočními prázdninami. V hodině TV šli plavat do krytého hlídaného bazénu, přesto, že byl dobrý plavec, sportoval, přesto utonul – došlo k hyperventilaci, upadl do bezvědomí, příčina smrti – udušení z utopení.

2. Jaký byl váš vztah k osobě, která zahynula? 
    (např. Zahynul můj syn / bratr / otec / kamarád / žák / apod.)

syn

3. V jaké jste věkové kategorii? (např. 10 – 15, 15 – 20 …)
Tč.44 let

4. Jak jste situaci prožívali – bezprostředně i s časovým odstupem.
Ve chvíli, kdy nám policie oznámila, že syn nežije, jsem zoufale křičela, že to nemůže být pravda, vždyť uměl plavat…Následně jsem si uvědomila, že pokud se opravdu nespletli a pravda to je, tak musím všechno zvládnout, manžela a druhého syna podržet, vždyť nás čekají vánoce, manžel má problémy se srdcem a bez něj bych to už nezvládla, jak to oznámit nemocné babičce, rodině… Následovalo dlouhé čekání, celých 6 dní, než jsme mohli začít zařizovat pohřeb a vše ostatní …Toulali se s manželem a synovým psem lesem, kudy tak rád chodil, objímali se a stále mluvili o něm, společně plakali. Druhý syn byl stále s kamarády a přítelkyní, doma na něj vše padalo. Nebránili mu, hodili všechny předsudky, co řeknou lidi za hlavu, vždyť je to naše věc a nikdo z nás tu bolest a smutek nesejme. Co nejdříve jsem potřebovala se vrátit do práce, zaměstnat mozek, bavit se o všem, pokud se tomu budu vyhýbat, bude to stále horší. Život se kolem nás nezastaví a skutečnost, že se budou kolem rodit další děti, budou maturovat, dělat zkoušky, řídit auto…, zkrátka tomu nikam neutečeme. Postupně jsem hledala někoho, kdo dokáže i s takovou ránou dál žít a fungovat. Našla maminky z DC, psala s nimi a sdílela alespoň na dálku bolestné chvíle a vše, co ztráta dítěte obnáší. Po roce, kdy spadl ve Zlíně strom, jsem si uvědomila, že jsou v tom další rodiny, které budou na tom stejně jako my před rokem a proč jim nenabídnout alespoň naši přítomnost a sdílet s nimi veškerou bolest a naslouchat. Není nad to mít blízko někoho, kdo to zažil a mít možnost se někomu vypovídat. Postupně jsem se aktivně zapojila do činnosti v DC, aby se o nás dozvědělo, co nejvíce lidí a měli možnost říct o nás dál těm, kdo budou teprve na začátku
5. Co bylo hodně těžké? 

Smířit se s tím, že pro školu vše skončilo položením kytky na rakev a bazén neprojevil vůbec žádnou účast, naprostý nezájem zúčastněných. Neustále dotazy pojišťovny, policie, státního zastupitelství, kdy se věc odkládala…
6. Co podle vás fungovalo dobře?
Pomoc rodiny, synovi kamarádi, kteří mezi prvními dokázali přijít a mluvit o něm, kolegové v práci, kteří se mi nevyhýbali a mluvili se mnou, tak jak před událostí

7. Co vám pomáhalo? 

Být v práci, zaměstnávat mozek, plakat, objímat se, toulky přírodou, cítit blízko sebe někoho, kdo mě miluje

8. A co nefungovalo - v čem byly rezervy? 

Naprostý nezájem zúčastněných – škola, bazén
Komunikace mezi pojišťovnou, policií… 
9. Co by vám pomohlo? 

Kdyby nám nabídla např.policie kontakt na někoho, kdo by nám dokázal poradit, kam jít, co vše se musí zařídit, kde najít odbornou pomoc pokud ji budeme potřebovat (psycholog..) 

10. Využili jste nějakou odbornou pomoc?

Ne, až cca po půl roce – kdy jsem se začala vracet do reality a začala zjišťovat, že už to nebude nikdy takové jak před tím, manžel měl zdravotní problémy, syn se rozešel s přítelkyní (nastalo odloučení díky vzdálenosti mezi Brnem a Olomoucí, kde oba studovali), těžko se s tím vyrovnával.

11. Jaké jste měli zkušenosti s odbornou pomocí?

Návštěva psychologa, mi pomohla překonat období, kdy jsem myslela, že to nezvládnu, že to už neustojím a vše se zhroutí. Dokázali mi naslouchat, což jsem nejvíc potřebovala se někomu vypovídat
12. Co byste dnes případně udělali jinak? 
Trvali na tom, abychom se mohli se synem rozloučit, vidět ho, obejmout…
13. Co vám událost vzala? 

Dítě, přestože již téměř dospělé, které jsem milovala, roky s ním sdílela vše, co prožíval, těšila, až mi ukáže, jak se naučil řídit v autoškole, bude mít po matuře, najde si dívku, udělá ze mě babičku, a náhle bylo po všem…

14. Co vám událost dala? 

Nové přátele, nový pohled na život a na smrt, dělat věci o kterých jsem v životě netušila, že bych dokázala (např. si stoupnout před veřejnost a něco říkat )

15. Co byste vzkázali druhým, kteří milují vertikální sporty 
      a mohou se dostat do podobné situace?

Aby si vážili života a aby si uvědomili, že mnohdy je to jen krůček, který je dělí od smrti, která se nikomu nevyhýbá a může se stát každému, kdykoliv..

16. Chcete něco dalšího doplnit?
Luki, Tvou smrtí jsem přišla o vše, co jsem milovala a vážila, ale taky získala nový pohled na život a na smrt. Vím, že jsi stále tady s námi a vedeš nás dál cestou života a až přijde náš čas, tak se zase spolu sejdeme!!!
Nikdy na Tebe nezapomeneme, v našich srdcích zůstaneš na vždy!
