· 1. Událost, o níž chcete hovořit (věcný popis):
Zemřel mi můj syn Honzík ve věku 17 let. Nikdo mu nedokázal pomoci, spadl nejdříve ze dvou metrů hlavičkou na rampu a poté spadl ze čtyř metrů na záda. Operace byla přerušena, a tím jsem se mohla s Honzíkem rozloučit. Zemřel 17 hodin po pádu.

· 2. Jaký byl váš vztah k osobě, která zahynula?:
Jsem Honzíka maminka.

· 3. V jaké jste věkové kategorii? (např. 10 – 15, 15 – 20 ...):
44 let

· 4. Jak jste situaci prožívali – bezprostředně i s časovým odstupem:
http://www.dlouhacesta.cz/cz/leve-menu/nase-deti/pribehy/honzik-17-let-tezky- uraz/c985

· 5. Co bylo hodně těžké?:
Strašně těžké je se vyrovnat s tím, že mi zemřel syn. Nejhorší, opravdu to nejhorší z nejhoršího bylo a je skutečnost, že Honzíkovi nikdo nedokázal pomoci.

· 6. Co nefungovalo - v čem byly rezervy?:
Nefungovala pomoc v nemocnici. Honzík spadl v pět odpoledne, a až v půl osmé jsme se dověděli, že je těžce raněný a že ho operují. Nikdo se s námi nechtěl bavit a když už, tak s Jirkou (manželem).

· 7. Co by vám pomohlo?:
Pomohlo by mi, kdyby se to nestalo, nebo kdybych 100% věděla, že se má Honzík dobře.

· 8. Co podle vás fungovalo dobře?:
1.zajištění pohřbu 2.vydání věcí, které měl Honzík na sobě 3.Honzíkovi oblékli to, co jsme si přáli

· 9. Co vám pomáhalo?:Podpora v rodině, komunikace s rodiči, manželem, a 20-letou dcerou Anežkou. Velmi nám pomáhá i povídání s Terkou, s kterou náš Honzík chodil rok a půl. Jirka je můj opěrný bod, vím, že se o něj můžu opřít, je to pro nás oba hrozně těžké, je to půl roku a téměř tři měsíce co Honzík odešel a jen on ví, jaké to je. Nikdo jiný si tímto v našem okolí neprošel.

· 10. Využili jste nějakou odbornou pomoc?:Ano

· 11. Jaké jste měli zkušenosti s odbornou pomocí?:
Dobrou, moje psycholožka mě nechává se vyplakat, pomáhá to, poslouchá a já povídám o Honzíkovi.

· 12. Co byste dnes případně udělali jinak?:
Určitě bych Honzíkovi nekoupila Skateboard, ani Snowboard, a ani kolečkové brusle! Nikdy si to neodpustím! Ale Honzík si to přál. A také bych Honzíka nepustila v tu neděli ven...

· 13. Co vám událost vzala?:
Mého úžasného, hodn ého chlapečka Honzíka.

· 14. Co vám událost dala?:
Zjištění, že bez Honzíka neumím žít, a že mi moc chybí. Nikdy jsem nad tím nepřemýšlela, že tu Honzík nebude, teď je v nebi se všemi ostatními. 

· 15. Co byste vzkázali druhým, kteří milují vertikální sporty:
Honzík miloval skateboardy a snowboardy, nakonec ho láska ke sportu zabila, a myslím si, že někoho ovlivňovat není správné, ale já bych už nikdy v životě Skate/Snowboard nekoupila.

· 16. Chcete něco dalšího doplnit?:
Nedokážu se s tím, že Honzík odešel vyrovnat, koukám na jeho fotky, ležím v jeho posteli, hladím jeho věci celé hodiny, někdy i celý den. Nikomu nepřeju zažít pocit, který máte cestou na hřbitov, když víte, že jdete za svým chlapečkem/holčičkou.

