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Se ztrátou dítěte se prostě musíte naučit žít

Příští neděli se bude v jihlavském kostele sv. Jakuba vzpomínat na zesnulé děti. Akce Zapalme svíčku proběhne pod hlavičkou sdružení Dlouhá cesta. Nejen ji přibližuje jedna z pozůstalých maminek, Monika Marešová.

* Loni přišly na vzpomínkovou akci Zapalme svíčku asi čtyři desítky lidí. Je pouze pro zvané?

Určitě ne, na vzpomínkové setkání může přijít kdokoliv - např. i přátelé, příbuzní či kdokoliv z veřejnosti. Letos se koná i v Praze, Brně, Zlíně, v Ostravě a v Plzni. Pořádá se ke Světovému dni památky zesnulých dětí - vychází z tradice mezinárodní organizace "Soucitní přátelé". Poprvé byl organizován v roce 1997 ve Spojených státech.

Tento den spojuje rodiny a přátele po celém světě. Svíčky se zapalují vždy druhou neděli v prosinci v 19 hodin místních časů a tvoří virtuální vlnu světla.

* Co rodičům v okamžiku ztráty dítěte, kterou si většina z nás neumí ani představit, chybí?

Mnohdy právě citlivý a empatický přístup personálu v nemocnicích, přístup ze strany policistů a informovanost. Rodič se ocitá v naprosto zoufalé situaci, zasažen ztrátou dítěte, a nemá v danou chvíli myšlenky, na co se zeptat, co má dělat, na co má nárok. Koloběh okolo pohřbu se rozbíhá poměrně rychle a než se stačí vzpamatovat, na některé věci už je pozdě, jsou nevratné. Některým rodičům chybí i spoluúčast rodiny, která se od nich odvrací.

* Má si člověk připadat provinile, když mluví s rodičem o nejtěžším okamžiku jeho života? Jakým způsobem přistupovat, jak s nimi mluvit?

Proč provinile? Možná si někdo myslí, že automaticky dochází k závisti, že ostatní mají zdravé živé děti. Tak to určitě není. Bolest nás učí pokoře a myslím, že většina rodičů si velice váží každého náznaku pomoci. Pokud chcete opravdu pomoci, musíte se stát "emociální houbou" - což znamená pouze naslouchat. Hlavně nedávat žádné rady, příliš nemluvit, nechat prostor pozůstalému, nepřerušovat ho v hovoru, nechat ho vypovídat.

* Nebo se vůbec neptat? Dělat, že se nic takového nestalo?

To určitě ne. Dát najevo svou účast a nabídku pomoci je velice vhodné. Jak s tím pozůstalý rodič naloží, je už na něm. Možná se ozve zpět až po delší době. Je vhodné i krátkou SMS nabídku zopakovat. Jedna maminka našla přede dveřmi růži a lísteček od své kamarádky, kdyby jsi potřebovala, jsem tu kdykoliv pro tebe. To bylo velice nevtíravé a milé. Mně například kamarádka zavolala a řekla, že vůbec neví, jestli je to vhodné, ale jestli bych nešla do divadla. Moc ráda jsem šla.

* Jak podle vás přežít ztrátu dítěte?

Není na to bohužel jednotný recept. Je to opravdu "dlouhá cesta". Každý máme jinou povahu a potřebujeme něco jiného. Jediné je přijmout to a naučit se s tím žít.

* Ztratila jste svého 18letého syna při autonehodě. Co pro vás bylo nejtěžší?

Žít a přijmout to. Stále jsem doufala, že je to jen špatný sen, že to přece nemůže být pravda. Můj syn byl to jediné a nejdražší, co jsem měla. Dával mému životu smysl, žila jsem jen pro něj - a najednou tu nebyl. Strašně jsem nechtěla žít. Během jediné sekundy se mi život otočil naruby. Nechápala jsem, co tu bez něj budu dělat, že to přece nemůžu nikdy zvládnout. Ta bolest byla nepopsatelná. Časem ale nepřejde, jen otupí, není tak ostrá. Jak říká psycholožka Naďa Špatenková, ocitáme se v tu chvíli na dně propasti a pomaloučku šplháme na "horu hoře" až ke světlu, kde je normální život. V průběhu času stále padáme dolů, ale ten výstup zpět ke světlu je už rychlejší.

* Kdy jste začala mít znovu radost ze života? Co vám nejvíce pomáhalo?

Mně například hodně pomáhalo být mezi blízkými lidmi, s rodinou, s přáteli, jít do divadla. Sedět sama doma - to bych se asi zbláznila. Potřebovala jsem rozptýlení a byla jsem vděčná za každou sekundu, kdy jsem na tu hrůzu nemyslela. Hodně mi pomohla a stále pomáhá má práce, kam jsem se vrátila už tři dny po pohřbu. Samozřejmě bych se neobešla bez pomoci psychologa. Další, co mě posunulo hodně nahoru, bylo setkání s ostatními rodiči, kdy se mi podařilo najít kontakt na Dlouhou cestu. Na vlastní oči jsem viděla jiné maminky se stejným osudem, viděla jsem, že se s tím opravdu dá naučit žít. Zjistila jsem, že stejné prožívání mají i ostatní maminky a že nejsem nijak nenormální.

* Jako laická poradkyně pomáháte i dalším rodičům. Ozývají se vám i lidé z Vysočiny?

Rodiče většinou kontaktují přímo předsedkyni Martinu Hráskou, která potom kontaktuje poradce z okolí. Zatím jsem navštívila dvě maminky z Vysočiny a s jednou jsem si psala. V jedné rodině jsem také pomáhala při realizaci nového pokojíčku.

* Kdo se na vaše sdružení může obrátit?

Kdokoliv - mohou to být přímo pozůstalí rodiče, ale i prarodiče, přátelé, kteří se snaží pomoci a neví jak. V neposlední řadě i sourozenci zemřelých dětí, na které se mnohdy v tom bolu a trápení zapomíná, přesto, že potřebují zvlášť citlivou péči a projev rodičovské lásky.

* Kontaktují laické poradce Dlouhé cesty také otcové? Nebo jde spíše o výjimky a vyhledávají vás většinou maminky zemřelých dětí?

Bohužel se prožívání ztráty dítěte otce a matky mnohdy liší. Otcové se většinou uzavírají do sebe a nechtějí o této skutečnosti mluvit. Naopak matky mají víc potřebu o tom hovořit a vypovídat se. Samozřejmě to není pravidlo. Telefon nebo email od tatínka nebo jiného příbuzného - muže - je ale spíše výjimkou.

* O jaké služby Dlouhé cesty projevují rodiče největší zájem?

Hlavně o pravidelná svépomocná skupinová setkání, individuální setkávání s laickými poradci a láskyplné vzpomínky. Každému, kdo napíše krátkou vzpomínku na své dítě, se v daný den výročí narozenin nebo úmrtí na webových stránkách Dlouhé cesty objeví vzpomínka s možností diskuze a vzkazu rodičům. Zároveň podporujeme pořádání vzpomínkových akcí - koncertů, pochodů, výstav.

* Napadají vás oblasti, ve kterých by se podle vás dala navázat bližší spolupráce? Třeba nemocnice, policie

S nemocnicemi navazujeme kontakty hlavně na dětských odděleních a na porodnicích. Maminky z projektu Prázdná kolébka dělají i přednášky v porodnicích, aby prostřednictvím svých zkušeností poradily, jak pomoci maminkám, kterým zemřelo miminko. Rozdáváme letáčky i na rychlou záchrannou službu, spolupráci navazujeme i s policií (jak tuto zprávu rodičům oznamovat) a s pohřebními službami, kterým jsme rozeslali letáčky i brožury "Rodina po ztrátě dítěte". Odkaz na naše sdružení najdete například i na internetových stránkách jihlavského krematoria. Dále úzce spolupracujeme i s Českým sdružením obětí dopravních nehod.

***

Sdružení Dlouhá cesta Je sdružení rodičů, kterým zemřelo dítě (jakýmkoliv způsobem, v jakémkoliv věku). Založili ho v roce 2005 maminky Martina Hráská a Bibiana Wildnerová, kterým zemřely děti po zhoubném onemocnění. Sdružení pořádá pravidelná setkání v Praze, Brně, Zlíně a Ostravě, kde si rodiče mohou vzájemně sdělovat svoje pocity, problémy, prožitky a být si vzájemně oporou. Někdy bývají i tematicky zaměřena (např. problémy v partnerství, prožívání narozenin nebo Vánoc). Většinou je na těchto setkáních přítomna i psycholožka. Sdružení má v současné době kolem 130ti členů, z toho 10 z Vysočiny.
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